

# DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

60. évfolyam, 73. szám

1970. MÁRCIUS 27.

PÉNTEK

Megjelenik hétfő kivételével mindennap, hétköznap 8, vasárnap 12 oldalon.

ARA: 80 FILLER

## Jubileumi ünnepi ülés Szegeden

Felszabadulásunk 25. évfordulója alkalmából csütörtökön a délutáni órákban együttes ülést tartott Szegeden, a megyei tanács háza nagytermében az MSZMP Csongrád megyei és Szeged városi bizottsága, a Csongrád megyei és a Szeged m. j. városi tanács. Az elnökségben foglalt helyet Győri Imre elvtárs, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, Török László elvtárs, a megyei tanács vb. elnöke, dr. Komócsin Mihály elvtárs és Rózsa István elvtárs, a megyei pártbizottság titkárai, dr. Kelemen Miklós elvtárs, a megyei rendőrfőkapitányság vezetője, Juhász József elvtárs, az SZMT vezető titkára, a megyei párt-végrehajtóbizottság tagjai; dr. Osváld Imre elvtárs, a Szeged városi pártbizottság titkára, dr. Biczó György elvtárs, a Szeged városi tanács vb. elnöke, dr.



Mezei Zoltán felvétele

Rózsa József elvtárs, mórhalmi községi párttitkár és Szabó Jánosné elvtársnő, a forradalmi munkásmozgalom veteránja. Az elnökség-

ben foglalt helyet Pethes András, az MSZMP Központi Bizottságának munkatársa. Az ünnepi ülésen részt vettek Csongrád megye és

Szeged országgyűlési képviselői is.

A Himnusz elhangzása után Győri Imre elvtárs tartotta meg ünnepi beszédét.

## Győri Imre elvtárs beszéde

Győri Imre elvtárs bevezetőként megemlítette, hogy a felszabadulás új korszakot nyitott hazánk történetében, — az eltelt negyedszázad össze sem hasonlítható semmilyen korábbi 25 éves periódussal. A munkásosztály, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség küzdelmei a párt vezetésével hatalmas eredményeket hozott: népünk megszabadult a tőkés kizsákmányolástól, megállapítottuk a szocializmust és most annak teljes felépítésén munkálkodunk.

Felszabadulásunk 25. évfordulóján hazánkban szilárd a nép hatalma, országunk belső élete nyugodt, magabiztos — állapította meg a megyei pártbizottság első titkára, majd a megvén elért eredményekről beszélt.

Az elért eredmények magaslatáról visszatekintve, mindenképp a felszabadító katonák közül oly sokan áldoztak fiatal életüket hazánk és a népek szabadságáért. Legtöbbet a Szovjetunió vállalt és áldozott a fasizmus elleni harcban, és Magyarország felszabadításáért is. Ezért is gondolunk hála-tel szívvel, őszinte tisztelettel azokra a szovjet emberekre, akik harcoltak hazánk területén, és meghajlítjuk a kezelet zászlaját azok emléke előtt, akik elestek a harcokban.

Tisztelettel gondolunk mindazon népek fiaira, akik a szovjet hadsereg oldalán részt vettek a felszabadító küzdelmekben, a bolgár, a román, a jugoszláv és más nemzetek katonáira.

És emlékezzünk a felszabadulás évfordulóján azokra a magyar szabadságharcosokra, kommunistákra és hazafiakra, akik vállalták az üldöztetés és börtön meg-



próbáltatásait, sokan közülük a halált, de küzdöttek a népelnyomó Horthy-rendszerrel, a fasizmussal szemben, és fegyverrel a kezükben is kivették részüket hazánk nemzeti becsületé megmentéséből, az ország felszabadításáért folytatott harcban.

Negyedszázad távlatából hálatelt szívvel gondolunk vissza azokra, akik a felszabadulás első percétől csatatorba álltak és vállalták a munkát és a felelősséget hazánk újjáépítéséért, demokratikus és szocialista fejlődése megindításában. Tisztelettel gondolunk azokra, akik elsőként emelték magasra a zászlót és álltak az élre, fiatalokként vagy idősebben, párttagok, pártonkívültek.

Azok, akiket 1944—45-ben a történelmen vezetőként a társadalmi élet posztjaira szóltatt, nem készültek közéleti szereplésre, de lelkiis-

meretük parancsára hallgatva, vállalták azt. Kezdetben még pontos program és elközelés nélkül, éjjelt-nappalt eggyé téve dolgoztak, szervezték az élet megindítását. A város, a megye élére olyan emberek kerültek és álltak meg helyüket, akiknek nagy részének nem állt módjában a korábbi években iskolákat, egyetemeiket végezniök. Diplomával általában nem rendelkeztek és mégis bonyolult feladatokat oldottak meg, mert élt bennük a hűség a munkásosztályhoz, a néphez, ragaszkodás a Szovjetunióhoz és feddhetetlenek voltak a közügyekben. Szervezték a romok eltakarítását, az üzemek megindítását, faluramentek, hogy legyen élelem a város számára és a városból eszközöket, gépeket küldtek a falvakra. Megkeresték a bányavidéket, hogy legyen szén és fény az ipar számára, meleg az otthonokba. Miközben harcoltak az élet megindításáért hitet öntöttek az elcsüggedt emberekbe és felkeltették bennük az érdeklődést a jövő, a társadalom demokratikus fejlődése és a szocializmus perspektívái iránt. Ők voltak, akik először követelték az üzemek állami ellenőrzését, majd államosítását, a föld felosztását, a tőke korlátozását, majd kisajátítását. Ők alapozták meg a munkáshatalmat, s az első hívó szóra harcra keltek a forradalmi vívmányok védelmében.

Az első évek harcai és iskolája kvalifikálta a legtöbbüket arra, hogy később az állami és társadalmi élet posztjain helyt tudjanak állni. Példamutató harcosai voltak az ipar fejlesztésének, a falu szocialista átalakításának, a kultúra terjesztésének.

A megye és Szeged város igazi fejlődése csak jóval 1945 után indulhatott meg igazán, de az 1945-ösök erőfeszítései és munkája nélkül nem érthetők volna el későbbi eredményeink sem. Hogy néphatalom van, hogy ma nincs munkanélküliség és inségmunka, hogy létbizonytalanság helyett az egész lakosság létbiztonsága a jellemző, hogy nem kiváltságosak monopóliuma többé a kultúra, hogy az elesettek és betegek biztosan támaszkodhatnak a társadalomra, ez hosszú évek munkájának eredménye, de nyugodtan mondhatjuk, hogy a 45-ösök harca alapozta meg mindezt.

Óróluk emlékezik meg az Elnöki Tanács, pártunk Központi Bizottsága és kormányunk akkor, amikor jubileumi emlékérem és kormánykitüntetések adományozásával ismeri el azokat, akik kimagasló érdemeket szereztek a független, szabad, demokratikus Magyarország megeremtéséért és a szocializmusért vívott negyedszázados harcban. A haza köszönetének és elismerésének jeléül a Felszabadulási Jubileumi Emlékéremet adományozza az Elnöki Tanács azoknak a harcosoknak, akik negyedszázados forradalmi útunk kezdetétől fogva az első vonalakban haladtak, másoknál is többet vállaltak és másoknak is példát mutattak. Országosan több tízezen kapták meg a Felszabadulási Jubileumi Emlékéremet és háromezren részesültek kormánykitüntetésben. A mi megvénknél öt ezer 1945-ös harcos kapta meg a jubileumi emlékéremet és 120-an kaptak más kormánykitüntetést.

Ezt követően emlékezett Győri elvtárs megvénk forradalmi munkás- és parasztmozgalmaira, majd arra, hogy sokan internacionálisaként vettek részt 1917—1918-ban a szovjet hatalom védelmében. De sokan írták ki az osztályharc iskoláit az 1919-es első magyar

(Folytatás a 3. oldalon.)

## Tanácskozott a kormány

Intézkedés a mezőgazdasági gép- és alkatrész-ellátás javításáért, a belvizek levezetéséért

— Állami és Kossuth-díjak, Kiváló és Érdemes Művész címek adományozása

A kormány Tájékoztatói Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtökön ülést tartott. A kormány elnöke tájékoztatót adott Alekszej Kosziginnal, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökével március 16—17-én folytatott tárgyalásairól. A kormány melegeggeddel vette tudomásul, hogy eredményes megbeszélések zajlottak le a magyar—szovjet együttműködés további fejlesztésével kapcsolatos kérdésekről. A tárgyalások a két ország tervehivatalai és szakminisztériumai között folytatódnak, és előreláthatóan ez év közepén újabb ötéves kereskedelmi egyezmény megkötésére kerül sor.

A külügyminiszter beszámolt a Lengyel Népköztársaságban március 9. és 12. között tett hivatalos baráti látogatásáról. A kormány tudomásul vette a külügyminiszter jelentését a két ország közötti politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlődéséről, s a teljes nézetazonosság légkörében lefolytatott megbeszélésekről.

A pénzügyminiszter március 8. és 13. között Janko Szmolc jogoszláv szövetségi pénzügyi titkárral Belgrádban folytatott tárgyalásairól számolt be a kormányának. A felek kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország gazdasági helyzetéről, meg tárgyalták a magyar—jugoszláv gazdasági együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. A Minisztertanács a beszámolót elfogadta.

Ezután a külkereskedelmi miniszter tett jelentést március 17. és 20. között dr. Karl Schillerrel, a Német Szövetségi Köztársaság gazdasági miniszterével, valamint Walter Scheel külügyminiszterrel Bonnban folytatott megbeszéléseiről. A kormány jóváhagyólag tudomásul vette, hogy a felek egyetértettek a kétoldalú gazdasági kapcsolatok fejlesztésének kérdésében, s hosszú lejáratú megállapodás előkészítésére szakértői szintű tárgyalások kezdődnek. A külügyminiszterrel váltott eszmecsere során kölcsönösen megállapították: a két ország között más területeken is szélesíteni lehetne a kapcsolatokat.

Az Országos Tervehivatal elnöke beszámolt a népgazdaság 1969. évi fejlődésének főbb tapasztalatairól, a munkaügyi miniszter pedig az 1969. évi munkaügyi helyzetről és a szabályozók ez évben történt módosításának kezdeti tapasztalatairól. A Minisztertanács mindkét jelentést elfogadta.

A munkaügyi és a művelődésügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a gazdasági vezető-továbbképzés helyzetét, eddigi tapasztalatait és fejlesztésének időszerei feladatait. Felhívta az előterjesztőket, hogy a vezető-továbbképzés hosszabb távra szóló koncepcióját 1971. első felében nyújtsák be a kormányhoz.

A Minisztertanács ezután meghallgatta és elfogadta a

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter előterjesztését a tavaszi mezőgazdasági munkákra való felkészülésről. A jelentés hangsúlyozza, hogy a tavaszi munkák feltételei az időjárás nehézségei ellenére is általában megfelelőek. Traktorokból, egyes munkagépekből, anyagokból és alkatrészekből a szükségesnél kevesebb áll rendelkezésre. Segítséget jelent, hogy a Szovjetunió az államközi szerződésben foglalt gépszállítási kötelezettségeit jelentősen túlteljesítette. Az alkatrészhiány enyhítésére a Vörös Csillag Traktorgyár vállalta, hogy az igényeket kielégíti, a gépjavító vállalatok pedig fokozzák felújító tevékenységüket. Intézkedések történtek a gumibiromncs-ellátás javítására.

A tavaszi vetésekhez rendelkezésre álló műtrágya és növényvédőszer mennyisége meghaladja a tavalyit. A fontosabb növényekhez szükséges vetőmag rendelkezésre áll.

A kormány felhívta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztert, továbbá az érintett minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a feladatok sikeres végrehajtásához — különösen a gép- és alkatrész szállításokhoz, valamint a belvizek levezetéséhez — szükséges intézkedéseket tegyék meg. Felhívja a mezőgazdaság dolgozóit, hogy fokozzák erőfeszítésüket a tavaszi mezőgazdasági munkák sikeres befejezésére.

Az Állami és Kossuth-díj bizottság előterjesztésére a Minisztertanács döntött az 1970. évi Állami és Kossuth-díjak, valamint a művelődésügyi miniszter javaslatára a Kiváló és Érdemes Művész kitüntető címek adományozásáról.

A felszabadulás 25. évfordulójára tekintettel magas színvonalú alkotó munkájukért, illetve művészi teljesítményéért 101 személy részesült Állami, 19 személy pedig Kossuth-díjban.

A kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal.

## Péter János hazaérkezett

Péter János külügyminiszter csütörtökön délután visszaérkezett Budapestre a Német Demokratikus Köztársaságban tett hivatalos látogatásáról.

A Ferihegyi repülőtéren Puja Frigyes, a külügyminiszter első helyettese, Gyenes András külügyminiszter-helyettes fogadta.

Péter János látogatásáról közös közleményt adnak ki. A magyar külügyminiszter nyilatkozatát tegnap este sugározta az NDK televíziója.